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SOCIAL RISKS AS A SOCIO-ECONOMIC CATEGORY 

Стаття присвячена визначенню сутності категорії «соціальний ризик». 
В статті проаналізовано наукові підходи щодо визначення поняття 
«соціальний ризик». Висвітлено основні елементи соціального ризику як 
соціально-економічної категорії. Обґрунтовано необхідність удосконалення 
сутності соціального ризику як категорії.  

Статья посвящена определению сущности категории «социальный 
риск». В статье проанализированы научные подходы к определению понятия 
«социальный риск». Освещены основные элементы социального риска как 
социально-экономической категории. Обоснована необходимость совершен-
ствования сущности социального риска как категории. 

The article is devoted to the definition of the essence of the category «social 
risk». The article analyzes the scientific approaches to the definition of «social risk». 
The main elements of social risk as a socio-economic category are highlighted. The 
necessity of improving the nature of social risk as a category is substantiated. 
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ВСТУП 
В умовах політичної нестабільності, відсутності 

економічного розвитку система соціального захисту є 
найбільш вразливою, а населення все масштабніше 
занурюється в соціальні проблеми. Перед державою 
постає завдання: з однієї сторони, забезпечити про-
ведення реформ з метою стабілізації економічного 
розвитку, а з іншої, не допустити зростання соціаль-
ної нерівності, посилення соціальної напруги серед 
населення. Незаперечним є той факт, що навіть не-
значні зміни мають як негативний, так і позитивний 
вплив на рівень та якість життя населення. У зв’язку з 
цим дослідження соціальних ризиків як соціально-
економічної категорії є необхідним, оскільки від 
ефективності системи захисту населення від соці-
альних ризиків залежить механізм вирішення соці-
альних проблем.  

Дослідженням соціального ризику як основи 
функціонування системи соціального захисту насе-
лення займаються як вітчизняні, так і зарубіжні нау-
ковці. Відповідно, вагомий внесок зробили вітчизняні 
вчені, аналізуючи механізм управління соціальними 
ризиками в контексті розкриття інструментарію уп-
равління соціальними ризиками [13], розглядаючи 
соціальні ризики як регулятор системи соціального 
захисту [1] , як якісну складову соціальних процесів 
[10], як індикатори регіонального розвитку [14], а та-
кож розглядаючи особливості соціальних ризиків 
людського розвитку в ракурсі функціонування соці-

ального захисту населення, розділяючи їх на первинні 
та вторинні [4]. 

Не менш важливими є дослідження зарубіжних 
фахівців сутності соціального ризику як фактора 
зниження рівня життя населення [11, с. 9], як механіз-
му забезпечення ефективності системи управління 
соціальними ризиками шляхом використання методів 
оцінки та розподілу [17,18]; інституціоналізації систе-
ми державного управління соціальними ризиками [5]. 

Крім того, незважаючи на масштабність дослі-
джень, дана проблематика потребує більш змістов-
ного аналізу категоріального апарату з урахуванням 
сучасних соціально-економічних, політичних змін і 
реальних потреб населення.  

МЕТА РОБОТИ 
Метою статті є теоретичне розкриття сутності 

соціальних ризиків як соціально-економічної кате-
горії. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічну основу дослідження становили 

загальнонаукові методи, які були застосовані для 
досягнення поставленої мети: історико-логічний при 
дослідженні змісту категорії соціального ризику; 
системно-структурного аналізу при розкритті науко-
вих підходів до визначення соціальних ризиків як 
соціально-економічної категорії. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Сучасна інтерпретація значимості соціального 

страхування акцентує увагу на тому, що соціальне 
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страхування виступає як інститут соціального захисту 
населення, як механізм і система захисту праце-
здатного населення від соціальних ризиків і як 
інструмент реалізації державної соціальної політики в 
цілому. Відповідно, функціонування соціального 
страхування передбачає наявність програм, які 
забезпечують захист працюючого населення. Акцен-
туємо увагу на тому, що основою функціонування 
соціального страхування є соціальні ризики. Перш за 
все необхідно зазначити, що ризик це лише величина 
очікуваної небезпеки, як наслідок, змін умов функ-
ціонування політичної, економічної та соціальної 
систем в державі. Це свідчить про те, що настання 
ризику не можливо передбачити, тобто він може 
настати, а може й ні. Враховуючи той факт, що соці-
альні ризики визначаються політичними, економіч-
ними та соціальними умовами, постає необхідність 
розглянути їх сутність як соціально-економічної кате-
горії. При розгляді поняття «соціальний ризик» необ-
хідно зазначити, що поняття «соціальний» вжива-
ється для розкриття всього того, що пов’язане з забез-
печенням суспільного життя населення [3, с. 28]. Та-
ким чином, ризик – це категорія, яка відображає 
характеристику умов життєдіяльності соціальних 
суб’єктів [6, c. 136]. 

Осмислення наукових досліджень зумовило фор-
мування наступних позицій щодо сутності поняття 
«соціальний ризик». Так, Мачульська О.Є. визначає 
соціальний ризик як ймовірну подію, настання якої 
може призвести до матеріальної незабезпеченості у 
зв’язку з втратою доходу від трудової діяльності, у 
зв’язку з виникненням додаткових витрат на утри-
мання дітей та інших непрацездатних членів сім’ї, а 
також у зв’язку з витратами на медичні та інші 
соціальні послуги [11, с. 23]. Відповідно, результатом 
їх настання є зниження рівня життя, матеріальна неза-
безпеченість [11, с. 22]. Масштабність сфери соці-
альних ризиків підтримує і Федорова М.Ю., яка трак-
тує соціальні ризики як можливість виникнення соці-
ально несприятливих ситуацій, пов’язаних з необ-
хідністю підтримки громадянина з боку держави і 
суспільства [18, с. 14]. Зазначимо, що науковець роз-
ширює класифікацію шляхом доповнення ризиків 
матеріальної незабезпеченості ризиками соціального 
неблагополуччя.  

Характеризує сутність соціальних ризиків в ра-
курсі системи соціального захисту і Горемикіна Ю.В., 
виокремлюючи первинні та вторинні ризики акцен-
туючи увагу на тому, що соціальний захист необхідно 
розглядати як систему, яка мінімізує соціальні ризи-
ки, і як систему, яка продукує їх.[4, с.279] 

Як регулятор системи соціального захисту розгля-
дає соціальні ризики Борецька Н.П., зазначаючи, що 
соціальні ризики являють собою небезпеку, яка 
обумовлює соціальні деформації та диспропорції в 
функціонуванні та розвитку людини і суспільства в 
цілому [1, 2]. Як небезпеку щодо обмеження самос-
тійності соціальної сфери розглядає соціальні ризики 
і Горін А.Є., акцентуючи увагу на тому, що вони по-
в’язані з процесом соціального управління і напряму 
залежать від ефективності, обґрунтованості застосо-
вуваними державними органами управлінських рі-
шень [5, с.12]. 

Мартякова О.В. розглядає соціальні ризики як 
явище, яке виникло в суспільстві, яке становить 
небезпеку для людини в траті засобів до існування 
через незалежні від неї причини [10, с.72], і яке 
впливає на сфери її діяльності і на суспільство в 
цілому.  

Новікова О.Ф. зазначає, що ризик є першим кро-
ком розвитку небезпеки, за котрим послідовно вини-
кає загроза, що переростає в настання небезпечної 
події, яка негативно впливає на безпеку людського й 
соціального розвитку. Вітчизняний фахівець соці-
альної проблематики вважає, що соціальні ризики в 
Україні мають певні особливості: «по-перше, вони 
обумовлені історичною спадщиною радянських часів 
зі збереженням низького рівня та якості життя насе-
лення, низької продуктивності та оплати праці, ни-
зького культурного рівня населення, працівників та 
управлінців, психології соціального утриманства; по-
друге, вони пов’язані із специфікою функціонування 
ринкової економіки; по-третє, виникнення нових 
соціальних ризиків, не пов’язаних ні з централізова-
ним плановим управлінням, ні з ринковими методами 
господарювання. Відповідно, соціальні ризики мають 
бути індикаторами регіонального розвитку, а їх зни-
ження – пріоритетним напрямом державної регіона-
льної політики» [14]. Підтримує думку про те, що ри-
зики не залежать від волі та бажання людини і Коса-
ренко Н.Н., акцентуючи на тому, що основними при-
чинами виникнення ризиків є причини загального 
характеру, які визнані об’єктивними соціально-еконо-
мічними умовами [8, с.13]. Те, що соціальні ризики є 
наслідком економічних перетворень і можуть прояв-
лятися через втрату працездатності і доходів, зазначає 
Косарєв Ю.О. [7, с. 235]. Відповідно, він звертає ува-
гу на те, що соціальні ризики передбачають посилен-
ня відповідальності учасників трудових відносин, а 
також підвищення рівня соціальної захищеності пра-
цюючого населення.  

Лепа В.В. під соціальним ризиком розглядає по-
дію, унаслідок якої може відбутися руйнування 
(розбалансованість) умов для стабільного відтворення 
соціального потенціалу членів суспільства [9]. Як 
ймовірність негативних проявів у функціонуванні 
соціальних інститутів досліджує соціальний ризик 
В.І. Надрага [12, c.4]. Крім того, науковець акцентує 
увагу на тому, що в трудовій сфері соціальні ризики 
можна розглядати як систему («сукупність взаємо-
пов’язаних ймовірнісних характеристик негативних 
проявів у розвиткові трудового потенціалу, ринку 
праці та зайнятості, виробничих відносин та соці-
ального партнерства») і як фактор соціального роз-
витку («визнану суспільством подію в житті людини, 
настання якої спричиняє повну/часткову втрату 
заробітку та зниження рівня життя»).  

На нашу думку, значно менш численна є частина 
дослідників, яка розглядає соціальні ризику у вузько-
му розуміння. Зарубіжний фахівець соціальної проб-
лематики Роік В.Д. розглядає соціальні ризики як 
ймовірність настання матеріальної незабезпеченості 
працівників внаслідок зменшення заробітку у зв’язку 
з втратою працездатності та відсутності попиту на 
працю [15, с. 21]. Підтримує його думку і В.Ю. Фа-
лін, доповнюючи основні причини виникнення соці-
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альних ризиків інвалідністю, старістю та смертю пра-
цівника [16]. Зазначене свідчить про те, що соціальні 
ризики охоплюють лише зайняте населення, і резуль-
татом їх настання є втрата доходів внаслідок відсут-
ності можливості брати участь в економічних про-
цесах. 

Узагальнення наведеного дає підстави виділити 
наступні напрями дослідження: перший формують 
науковці, які розглядають соціальні ризики як нега-
тивне явище, що впливає на соціально-економічну 
безпеку суспільства, другий формують науковці, які 
пов’язують соціальні ризики з погіршенням матеріа-
льного становища у зв’язку з втратою заробітку, до-
ходу, третій – науковці, які розглядають соціальні 
ризики, які породжують матеріальну незабезпече-
ність і соціальне неблагополуччя. Незважаючи на 
розгалуженість поглядів в науковому середовищі 
дослідження даної проблематики, існує єдине бачен-
ня основної причини виникнення соціальних ризиків: 
явища, які породжені соціально-економічними умова-
ми, економічними перетвореннями в суспільстві і які 
становлять небезпеку для людини. Водночас право-
мірно стверджувати, що соціальні ризики може поро-
джувати і не ефективна робота уряду шляхом прове-
дення нераціональних соціально-економічних ре-
форм. Крім того, слід наголосити на тому, що соці-
альні ризики охоплюють все працездатне населення, 
але несуть загрозу лише тим особам, у яких дохід не 
перевищує відповідного рівня і для яких заробіток чи 
трудовий дохід є основним джерелом існування.  

Аналізуючи ризик як соціальне явище, слід зазна-
чити, що соціальні процеси в суспільстві відбува-
ються під впливом як зовнішніх, так і внутрішніх 
факторів, які можуть породжувати соціальні ризики, 
соціальні проблеми, соціальні біди. Крім того, соці-
альні ризики включають в себе обставини, які можуть 
привести до негативних наслідків, а також обставини, 
проявом яких є зменшення доходів, потреба медично-
го обслуговування, соціальної підтримки та соціаль-
ної допомоги. Це свідчить про те, що функціона-
льність соціального ризику передбачає взаємозв’язок 
факторів та ризикових обставин. Погоджуємося, що 
відмінністю між факторами соціальних ризиків і 
ризикованими обставинами є те, що фактори впли-
вають однаково на всіх членів суспільства, а ризикові 
обставини і їх наслідки є персоніфікованими.[17, 
с. 92] 

Слід наголосити на тому, що соціальні ризики як 
соціально-економічна категорія містять наступні еле-
менти: масовість, спрямованість впливу на соціальні 
інтереси населення, виникають при наявності без-
пеки, мають різноманітні форми прояву, мають різну 
частоту і тяжкість наслідків, є об’єктом соціального 
захисту, соціального страхування, соціальної забез-
печеності та соціальної підтримки населення. 

Крім того, соціальні ризики формують страхові 
відносини в системі соціального страхування. Варто 
зазначити, що ризики стають страховими лише у 
тому випадку, якщо вони зазначені в законі або в 
договорі, що дає право застрахованому отримати 
компенсацію при їх настанні. Відповідно, соціальне 
страхування, як механізм мінімізації наслідків нас-
тання страхових випадків, як форма захисту від 

соціальних ризиків, є одним із способів забезпечення 
матеріального становища застрахованої особи і соці-
ально-економічної безпеки в державі.  

Сьогодні Україна переживає процес трансфор-
мації в усіх сферах життя. Відповідно, будь-які зміни 
можна розглядати як ризикову ситуацію, яка потре-
бує не лише перегляду сутності соціальних ризиків, а 
й механізму управління. Не заперечуємо [9], що 
зменшити негативний вплив соціальних ризиків на 
працездатне населення можна шляхом створення 
ефективного механізму управляння соціальним ризи-
ком. 

ВИСНОВКИ 
Функціонування соціального страхування, як 

інституту соціального захисту працюючого населення 
від соціальних ризиків, свідчить про те, що соціальні 
ризики є юридично обґрунтованою умовою на зако-
нодавчому рівні, що дає право на отримання соці-
альних виплат з метою підтримки матеріального ста-
новища при їх настанні.  

На нашу думку, узагальнюючи зазначене, слід 
підкреслити необхідність виокремлення таких катего-
рій як «соціальний ризик», де об’єктом є нація, дер-
жава, «соціальний ризик населення» - об’єктом висту-
пають соціальні групи, «соціальний ризик працездат-
ного населення» - об’єктом є активне працездатне 
населення. Відповідно, в загальному під соціальним 
ризиком слід розуміти ймовірність виникнення не-
сприятливих соціальних ситуацій, які передбачають 
надання соціальної допомоги та соціальної підтримки 
зі сторони держави. Соціальний ризик населення 
необхідно характеризувати як ймовірність настання 
несприятливих ситуацій, які полягають в погіршенні 
якості життя фізичної особи у результаті втрати 
можливостей отримання доходу як основного дже-
рела функціонування. Під соціальним ризиком праце-
здатного населення слід розуміти сукупність гарантій 
та заходів, підтверджених юридичними нормами 
щодо можливості забезпечити необхідний рівень 
життя активному працездатному населенню та реалі-
зацію соціальних прав протягом всього їхнього жит-
тєвого періоду. 

Зазначимо, що соціальне страхування від соці-
альних ризиків необхідно розглядати не як витрати, а 
як інвестиції в людський капітал, як механізм боро-
тьби з бідністю та соціальною нерівністю. Відпо-
відно, головним завданням соціальної держави по-
винно бути не лише забезпечення соціальної рівності, 
а й досягнення соціальної безпеки  
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